

# 联合国国际法院要求以色列停火

## 军事行动造成“灾难性后果” 超过80万平民逃离拉法



▲ 巴勒斯坦民众逃离拉法

▲ 国际法院法官在海牙举行听证会

▲ 以军在拉法东部展开军事行动

新华社发

新华社海牙5月24日电 联合国国际法院24日在荷兰海牙发布“临时措施”，要求以色列立即停止在拉法的军事行动。

根据国际法院院长纳瓦夫·萨拉姆宣读的判决结果，以色列在拉法的军事行动给加沙地带人道主义局势造成“灾难性后果”，巴勒斯坦人民根据《防止及惩治灭绝种族罪公约》所享有的权利面临“不可挽回的损害”，法院要求以色列必须立即停止在拉法的军事行动。

国际法院还要求以色列必须持续开放通往加沙地带的拉法口岸，确保人道主义援助畅通无阻。此外，以色列必须允许联合国调查人员进入加沙地带，就种族灭绝指控进行调查并保留相关证据。国际法院同时要求以色列必须在一个月之内报告执行上述命令的所有措施。

去年12月29日，南非向国际法院提起诉讼，指控以色列在加沙地带实施种族灭绝。国际法院今年1月26日发布具有约束力的“临时措施”，要求以色列立即采取行动，防止

任何可能使加沙地带巴勒斯坦人遭受种族灭绝的行为。5月10日，南非敦促国际法院发布命令，要求以色列立即停止在拉法的军事行动并撤军。

国际法院是联合国主要司法机关。根据《国际法院规约》，联合国国际法院在解决各国向其递交的法律争端时，有权在其认为必要的情况下发布“临时措施”，该判决具有约束力且不得上诉。

新华社拉姆安拉5月24日电 巴勒斯坦总统府24日发表声明，对联合国国际法院当天发布要求以色列立即停止在拉法军事行动的“临时措施”表示欢迎。

声明说，以色列自认为可以凌驾于国际法之上，并在美国盲目和偏颇的支持下无需承担责任。鉴于此，声明呼吁国际社会施压以色列，要求其执行国际法院判决，尊重并执行具有国际合法性和符合国际法的决议。

新华社上午电 以色列国防军继续在加沙地带南部城市拉法以及加沙地带北部地区

与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)等巴方武装组织陷入激烈巷战。

拉法是加沙地带尚未遭以军大规模地面进攻的主要城市，大量平民逃难至此。本月初与哈马斯停火谈判破裂后，以方不顾国际社会反对，持续推进攻打拉法。

以军发言人丹尼尔·哈加里23日说，以军在拉法展开军事行动是因为“哈马斯(有生力量)盘踞在那里，以方被扣押人员也在那里”。以军对当地哈马斯目标开展“精准打击”，已打死约180名巴方武装人员，摧毁大量哈马斯设施。

据联合国机构估计，自以军本月初对拉法推进军事行动以来，已有超过80万名巴勒斯坦平民逃离拉法。

挪威难民事务委员会下属一家加沙地带救援组织负责人苏斯·范米根23日说，拉法目前由“三个完全不同的世界组成”，东部是“典型战区”，中部是“鬼城”，西部则挤满了“大量在悲惨条件中生存的民众”。

## 向加沙运人道物资 埃及美国达成一致

新华社开罗5月24日电 埃及总统塞西24日与美国总统拜登通电话，同意暂时通过凯雷姆沙洛姆口岸向加沙地带运送人道主义援助物资。

埃及总统府在声明中说，塞西和拜登讨论了加沙地带局势发展和该地区缺乏生活物资及燃料等严峻的人道主义局势。双方同意暂时通过以色列和加沙地带之间的凯雷姆沙洛姆口岸向加沙地带运送人道援助物资，直到达成从巴勒斯坦一侧重新开放拉法口岸的法律机制。

拉法口岸位于埃及和加沙地带南部之间，是国际人道援助物资进入加沙地带的主要通道。与以色列南部接壤的凯雷姆沙洛姆是加沙地带另一主要口岸。

## 俄称与乌方谈判 须基于当前现实

新华社莫斯科5月24日电 俄罗斯总统普京24日在白俄罗斯首都明斯克表示，支持在当前现实基础上与乌克兰谈判。

普京23日至24日对白俄罗斯进行访问。他表示，俄方从未放弃谈判进程，是乌克兰方面表示谈判终止。乌克兰方面回到谈判桌不能基于一方意愿，要基于在白俄罗斯和土耳其谈判取得的成果以及当前的现实。

普京在与白俄罗斯总统卢卡申科谈到安全问题时表示，俄白联盟国家的边境受到可靠保护，俄白两国边境都部署了俄罗斯防御系统和战术核武器。对于俄罗斯正在进行的非战略核武器演习，普京表示，这是俄罗斯定期进行的演习，不存在使局势升级的说法。

## 六周见分晓 英国两大政党启动竞选

### 工党支持率优势明显 苏纳克豪赌不被看好

英国首相、保守党党首里希·苏纳克和反对党工党党首基尔·斯塔默23日率各自政党启动竞选。苏纳克22日宣布提前举行议会下院选举，定于7月4日投票。

苏纳克23日接受媒体采访时列出自己的政绩，称英国经济出现向好态势，打击非法移民的计划也在实施中，“不可否认，我们取得了进步”。

英国国家统计局22日公布的数据显示，英国4月通货膨胀率降至2.3%，为近三年最低，远低于2022年10月即苏纳克刚上任时的11%。

但一些经济分析师认为，这只是好看的

纸面数据造成的假象。过去三年，英国零售消费品价格上涨了21%，国民保健制度看病排队之久创下纪录，这些现象很难让选民相信国家正前进在正确轨道上。

英国应在2025年1月举行议会下院选举。2023年以来，保守党民意支持率一直大幅落后于工党。苏纳克突然宣布提前选举，被认为是一场豪赌。

22日傍晚，苏纳克冒雨在唐宁街10号首相府外宣布这一决定，全身很快湿透。报纸次日以诸如“淋透、出局”等字眼为头版头条，报道这一消息。社交媒体上，人们也纷纷调侃苏纳克的狼狈形象。

最新民调显示，苏纳克宣布提前选举后，工党最新支持率为48%，保守党仅为27%。前财政大臣乔治·奥斯本认为：“首相府可能认为再拖也不会好到哪去”，干脆提前选举，看看会不会有转机。

斯塔默23日表示，他希望更新、重建和重振英国。斯塔默曾担任检察官，2020年4月接替杰里米·科尔宾当选工党新领袖。

分析人士称，如果工党赢得选举，意味着英国在8年间产生6任首相，这种现象将是19世纪30年代以来首次出现，凸显了这个以政治稳定和务实著称的国家当前政治的动荡程度。 郭倩(新华社供本报稿)

## 允许皇室女性婚后保留身份?

### 日本朝野将展开党际讨论

#### 可能再次不了了之

亲王已近耄耋之年。德仁天皇年过六旬，就连秋筱宫文仁亲王也已经年过半百。

上海社科院国际问题研究所助理研究员王梦雪认为，“德仁天皇继位以来，愈发注重与民众的接触，旨在树立皇室的亲民形象，甚至最近还开通了社交媒体账号。但在现在的日本皇室中，能够承担大量繁忙公务的人手不足。”

随着德仁天皇的独女爱子公主大学毕业，开始全职履行皇室公务，日本民间希望爱子继位的呼声渐长。日本舆论普遍认为，随着时代的发展，以及皇室“缩编”的现实危机，当下的日本可能不得不对《皇室典范》做出一些调整和改变。

17名皇室成员，男性仅有5人，年轻一代更是后继乏人。这是日本皇室不得不面对的现实。该不该允许女性皇室成员在婚后保留皇室身份?日本执政的自民党本月将在野党就这一议题展开党际讨论。

#### 执行公务人手不够

2006年，冒着健康风险，纪子妃诞下日本皇室41年来的首个男丁悠仁，然而这并没有真正解决日本皇室“后继乏人”的难题。随着年长男性皇室成员的老去，以及女性皇室成员依据《皇室典范》规定在下嫁平民后失去皇族身份，日本皇室一步步“缩编”。

如今，已经退位的明仁天皇和弟弟正仁

不过，王梦雪指出，修改“皇位由属于皇族的男系男性后代继承”这一规定对依旧相对保守的日本而言并不现实。2011年，日本内阁开始讨论创设“女性官家”，允许女性皇族婚后保留皇室身份的可能性。只是这些年来，这一话题一再被搬上台面，却始终不了了之。据参考消息网报道，今年4月19日，日本自民党再度召开研讨会，并计划于近期同在野党协商。

日本媒体透露，在野党方面对此大致持肯定态度。但王梦雪认为前景依旧不乐观，“或许，随着社会的发展与观念的更新，不只是民间，日本政界和皇室的观念也会逐渐发生改变。” 本报记者 齐旭 实习生 夏菲